

家长担心校外补课“明补”变“暗补”

“望子成龙”路在何方

重新思考
教育的价值

山西省教科院发展战略中心主任、正高级研究员汪华英认为：“‘双减’非常必要，现在我们已经进入一个家长累、孩子也累，但又不得不为之的怪圈，不仅影响孩子的身体健康，导致睡眠不足、体能下降，而且还影响孩子的心理健康，他们承担了沉重的心理压力，缺乏学习兴趣，把学习作为竞争的手段。长此以往，孩子的认知能力、思维水平、创新意识等都会出现问题，对他们将来的发展不利，对民族的未来不利。”

学科类线下校外培训机构按下“暂停键”，其实，也给了家长们停下脚步重新思考的缓冲期。

三十八中校长王小平说：“校外培训不是灵丹妙药，而是因人而异。”他建议家长们问问自己，孩子学科成绩差的原因到底是什么？是补课的问题，还是习惯的问题？

除了考虑眼下的学习成绩外，更应该站在孩子一生的角度来考虑。

省社科院社会学研究所副研究员张雪莲认为，每个孩子都不一样，家长们应该客观认识自己的孩子，对他的人生坐标有基本把握，而不是让所有的孩子朝着一个方向竞争。短期内，家长们的焦虑可能不会消失，因为“减负”是系统工程，受到评价体系、社会环境等各方面的影响，但是，我们要有信心，国家正在解决教育高质量发展中遇到的难题。



“加餐”要适合自己
才是最好

眼下正值暑期，奔波在辅导班路上的家长们听到暂停学科类校外培训的消息后，终于松了一口气，但紧接着，内心又变得复杂，既欢喜于孩子终于可以从培训机构那套体系中挣脱出来，又担心万一“明补”变成“暗补”，追赶别人的脚步被束缚。接下来该怎么办？成为当下不少家长的担忧。连日来，记者进行了采访，希望为家长们提供参考。

让学生在校内
“吃饱”“吃好”

到底要不要接着刷题？补习还要不要补？《光明日报》7月31日做了一个相关调查，“双减”来了后，56%的网友担心“明补”变“暗补”，自家孩子又被落下；39%的网友希望有配套措施，保证学校教学质量。

汪华英认为，解决家长担忧，不让“明补”变“暗补”，根本之策在于学校提高课堂教学质量，让学生在校内“吃饱”“吃好”，强化学校教育的主阵地。只有学校教育最大

限度满足了学生的需求，让学生在校内学足学好，学习效率提高了，家长才有可能不给孩子报培训班。

与此同时，政府也要尽可能多地提供优质教育资源。山西省教育学会秘书长陈晓力认为：“让学生能享受到优质均衡的教育，学校还能根据学生的学习能力和学习水平，提供差异化的服务，这都会大大满足群众‘上好学’的强烈需求。”

有的中学校长认为，“双减”的综合配套措施也需要落实到位，否则负担还在。“教育不加，社会加；学校不加，家长加。家长会用脚来投票选择，社会各方努力，才能交出满意的答卷。”

如何理性看待孩子成才以及校外培训？省教育厅给家长们写过一封信。

“校外培训对于满足中小学生选择性学习需求、培育发展兴趣特长、拓展综合素质具有一定积极作用，但既不能代替家庭教育中父母的言传身教，更不能代替学校系统全面的教育教学。”

建议：“家长根据孩子的个性特点和实际情况，审慎决定是否参加校外培训。务必选择培养孩子兴趣、发展孩子特长、助益素质教育的培训内容，科学、适度安排孩子学习、生活和锻炼，在保证孩子健康安全的基础上，提高综合素质，实现全面发展。”

采访中，不少校长、教师都有一个共识：“作为家长，心里要有杆秤，孩子是不是健康的、自信的，是否有热爱、有兴趣，家庭能不能提供良好的氛围，比分数更加重要，这不仅是一个人一生发展的需要，更是国家培养人才的需要。”

记者 张晓丽

我省对食用农产品“治违禁 控药残 促提升”

三年行动聚焦11种农产品

本报讯(记者 周皓)省农业农村厅8月3日消息，为切实解决禁限用药物违法使用、常规农药兽药残留超标等问题，结合我省实际，省农业农村厅、省市场监管局、省公安厅、省高级人民法院、省人民检察院、省卫生健康委、省通信管理局7部门在全省联合实施食用农产品“治违禁 控药残 促提升”三年行动。

本次行动针对禁限用农药、食品动物禁止使用的药品及其他化合物、产蛋期不得使用兽药、停用兽药(以下简称“禁限用药物”)使用问题

以及常规农药兽药残留超标问题，聚焦问题较为突出的11种农产品，力争用3年左右时间，实现生产方式进一步转型升级，绿色防控技术得到普遍应用，农药兽药使用更加科学合理，违法使用禁限用药物问题基本解决，常规农药兽药残留超标问题有效遏制，生产销售的食用农产品符合食品安全国家标准，属地责任、监管责任、生产经营者主体责任进一步落实。

本次行动所聚焦问题较为突出的11种农产品分别为：豇豆、韭菜、芹

菜、鸡蛋、乌鸡、肉牛、肉羊、大口黑鲈、乌鳢、鳊鱼、大黄鱼。

同时，落实十项重点任务，即严格管控农药兽药生产经营关口、准确实施种植养殖生产监管、积极推进种植养殖绿色健康生产方式、严查种植养殖屠宰环节使用禁限用药物问题、管控上市农产品常规农药兽药残留超标问题、加快推进达标合格证制度全面落实、严格市场准入管控、严格食品生产及餐饮服务环节管理、强化“行刑衔接”、健全完善农药兽药残留全链条治理机制。

垃圾分类趣味多 社区家庭齐参与

本报讯(记者 肖静娴)“大家好，我们是‘分类垃圾桶家族’，你知道废旧电池属于哪类垃圾吗？”8月2日，迎泽区文庙街道联合蓝泰集团，在山佑巷社区开展环保亲子活动，4位志愿者扮成萌萌的红、蓝、绿、灰分类垃圾桶卡通人偶在社区“党史小院”亮相，吸引了众多居民参与。

活动现场，在分类垃圾桶卡通人偶

的演示配合下，讲解员向居民介绍了常见的生活垃圾及分类知识，详细讲解了分类投放小技巧。“废旧电池属于有害垃圾，应投到红色垃圾桶；玻璃瓶是可回收垃圾，要投到绿色垃圾桶……原来垃圾分类这么细，以后不能把垃圾混在一起乱倒了。”9岁的菲菲拉着奶奶的手，听得格外认真。在亲子手工环节，家长和孩子们用各种废旧材料

制作成迷你分类垃圾桶，并按照类别将现场的垃圾各归其位。孩子们还大胆构思、精心制作、变废为宝，穿上用环保袋、塑料花、废纸箱等生活废旧物制成的“服装”上台走秀，展现了独特的创造力和想象力，传递出绿色节俭新风尚。整个活动气氛活跃、贴近生活、充满趣味，促进了垃圾分类的实施，推动绿色环保理念融入社区、融入家庭。

楼顶漏雨居民愁 社区协调解难题

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)在大东关街道五龙口社区，因居民楼年久失修，顶层住户遇到漏雨难题。接到居民反映后，社区工作人员积极协调，相关部门立即着手修缮楼顶。8月3日，修缮工程结束，困扰居民多日的难题得到了解决。

半个多月前，铁路北小区2号楼的6层住户向五龙口社区反映，每逢

下雨，家中就会出现漏雨现象，影响正常生活。社区主任张雅君立刻前往现场查看，发现2号楼的楼顶年久失修，自然老化程度较高。部分6层住户家中的天花板上有漏水痕迹，一些家具被水浸泡。除2号楼外，6号楼也存在这种情况。

据了解，铁路北小区大约在1990年建成入住，是一个典型的老旧小区，

目前正在实施“三供一业”改造。为帮助居民解决漏雨难题，社区工作人员立即和施工方联系。经沟通，施工方决定更改施工工序，将楼顶修缮工程提前。维修中，施工人员仔细修缮，不落下一一道工序，不遗漏一片角落。目前，存在漏雨现象的2号楼和6号楼，楼顶修缮工程已经结束。其余居民楼的楼顶修缮工作也将陆续展开。

雨污分流 公园路将大变样

本报讯(记者 李涛 通讯员 张岱俊)8月3日记者从万柏林区公园路社区获悉，公园路的雨污分流改造正在全速推进中，此次改造地下管网将重新敷设，并实现雨水、污水“各行其道”，大幅提升雨季排水能力，预计10月底完工后道路面貌将焕然一新。

公园路是一条南北向道路，周边分布着不少学校、单位、小区，地下管网因使用年限较久，常在雨季出现管网破损导致路面塌陷的情况，造成了居民出行不便。今年，这条道路被纳入我市雨污分流改造计划，范围是南起西矿街、北至玉门河沿岸，改造后地下管网会全部更新。

另外，这条道路的路面将进行扩宽，此前已对路东侧的50余棵树木进行移植，拆除了部分沿街建筑，改造后路面可扩宽1.5米，交通会更为顺畅。按照施工计划，10月底可完成改造。

丢了录取通知书 幸亏司机发现早

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘静)8月2日，准大学生小张乘坐公交车时，不慎将装着大学录取通知书的背包落在车厢内。幸亏公交司机张二飞及时发现，妥善保管，最终将背包物归原主。

当天下午3时许，一辆23路公交车到达终点站松庄停车场。公交司机张二飞例行检查车厢时，在一排座位上发现一个黑色背包，打开查看，里面装着一堆杂物，其中一张大学录取通知书格外显眼。担心失主着急，张师傅赶紧将背包上交车队。正当大家想办法寻找失主时，学生小张急匆匆地跑进了车场。

原来，小张刚才乘坐23路公交车外出，因随身物品太多，她上车后就将背包放在了旁边的座位上。途中，小张靠着座位睡着了，听到报站声后，立刻惊醒，匆忙下车，不慎将背包落在了车上。

经认真核实，车队工作人员将背包还给了小张，并叮嘱她以后乘公交车时一定要留意随身物品。小张向热心的公交人员表示了感谢。